

# ASZÓDÉSVIDEKE

Társadalmi, közgazdasági és irodalmi hetilap

Megjelenik minden vasárnap.

## Előfizetési árak:

Egész évre . . . 12 kor.     Negyed évre . . . 3 kor.  
Fél évre . . . 6 „         Egyes szám ára 30 fil.  
Bérmegtelen leveleket nem fogadunk el.  
Kéziratok nem adtnak vissza.

Főszerkesztő: Nyíry Lajos  
Felelős szerkesztő: Fekete Győző.

## Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Aszódon.  
**Hirdetések**  
egységessé szerint jutányos áron közölletnek Nyílttár sora  
50 fillér előfizetőinknek nagy arányú kedvezmény

## Agrár program.

Vak az, aki nem látja, hogy közéletünkben és társadalmunkban mind erősebb gyökeret ver egy irányzat, egy felfogás, mely 20-30 esztendőn keresztül, ha nem is idegen, de rokonszenves éppenséggel nem volt a mi hazánkban. A konzervatívizmus ez, melyet néhány évtized előtt kiszorított a liberalizmus és most vissza tér, hogy megbuktassa a rendszert, mely annak idején őt buktatta meg. Ez a tulajdonképeni lista agrár program.

A konzervatívizmus ezen megújulásáról ne higgye senki, hogy az visszaféjlesztés. Nem, ez a fejlődés processusa, a tömegélet mozgató eszmei hullámlása.

Ne higgye senki, hogy a konzervatívizmus sötétiséget, elfogultságot, felekezeti türelmetlenséget, szótval a visszazudézt közéletünk jeleníti. Ez a halálvélemény csak Magyarországon van róla elterjedve, ami nem is csoda, mert hisz kifejezett konzervatív irányok és pártok a szónak mostani jelentőségében még alig voltak. Mi csak a közjogi konzervatívizmust ismertük meg a maradi tabliró világból, mely sehogy sem tudta megérteni, hogy mink kell a magyarnak független és felelős minisztérium, avagy parlament. Most egészen más jelentősége van, a közjognak már alig jut szerep benne. A konzervatívizmus ma Magyarországon azt jelenti, amit a külföldön.

Első sorban jelentőségében messze kiható gazdasági programja van. Meg-

szünteti a kiváltságokat, melyeket a kereskedelem a mezőgazdaság rovására élvez és viszont. Nálunk inkább csak az előbbiről lehet szó, minek egyébként természetes az oka, nálunk harmincz esztendő előtt úgy szólnak meg kellett teremteni a kereskedelmet, nagy áldozatokat hoztunk, és a megteremtés lázas munkájában nem esoda, ha há térbé szorult bizonyos más érdek. Most azonban kereskedelmünk nem szorul már a gyógyító ásoknak erre a módjára. Szabadon bontogattja szárnyait és éppen olyan fontos tényezője lett közgazdaságunknak, mint a mezőgazdaság.

A konzervatívizmus, a szó nemes értelmében óvakodik a tulkapásoktól, a haladást semmi tekintetben nem gátolja, de bizonyos lassu, nyugodt tempót visz bele a közéletbe. A vakmerő újítá-óktól irtózik, de nagy megfontolással alkot. És erre — mi térés tagadás — szüksége van már az országnak. Nagyon sok milliót dobáltunk ki haszontalanságokra a rohamos haladás és fejlődés reményében. Hogy többet ne mondjunk itt a Vaskapu szabályozás. Eddigélé több mint husz millió koronába került, de még most sem hajóható a szoros.

Magyarországon még a közelmúltban szokas volt a konzervatívizmust a reakcióval együtt emlegetni, ami pedig nem helyes dolog. Mert a konzervatívizmus a reakciótól epp olyan tavol áll, mint a liberalizmus. A helytelen felfogás még a múltból marad ránk, midőn konzervatívoknak nevezék azokat a mágnasokat is,

akik Mettemich szekerét tölték. Ma egészen mást jelent ez az irányzat, mely keveset foglalkozik politikával, semmi a közjoggal, de annál többet a gazdasági élettel és a társadalmi problémákkal.

Nézzük az angol konzervatívokat, a kik a nagy brit birodalomban most a helyzetet uralják. Tanuljunk tőlük; — ha az angol rendszer szellemét itt meg tudná honosítani, az igazi szerencse lenne Magyarországra néve. A szigetországban olyan szólási és lelkiismereti szabadság van, mely semmiben sem áll mögötte a demokráta Franciaországnak. Ilyen konzervatívizmusnak kell lennie nálunk is, mert hisz másképpen nem is lehet nálunk elképzelni egy uraldó áramlatot, csak olyannak, a mely biztosítja az egyén belső és külső szabadságát. Éppen csak ezért ismétlem: ne tévesse össze senki a modern konzervatívizmust a reakcióval, vagy ultramontanizmussal. Helytelen tendenzia az manapság, mely e fogalmakat azonosítja.

A szabad versenynek azonban meg lehet, hogy ártani fog a konzervatívizmus. Nem vitatható el a szabad versenynek hasznos és előnyös volta, de hogy káros és káros hatása is van sok tekintetben — az is bizonyos. Csakis a szabad versenynek tudható be, hogy bizonyos iparágak a romlásba kerültek és ha a kisiparosok nagyur helyzetének okai felett elmekedünk, az okok között ott találjuk a szabad versenyt is.

A versenynek megszorítását az iparosok fogják első sorban a legszívesebben

## Gyömbér Matyi.

Irta: Hollósy Mihály.

Gyömbér Matyi a szegedi szabómester fia épen tizenegyedik évét taposta, midőn a maga mellé fogta, hogy beavassa a szabómesterség titkába. Nagyon bizony nem lóditott vele a gazdaságán, mert az egyetlen hajtas, a bevezett fia többre becsülte kamaszjátékait, mint az öltést varrást, s őszinten szölvő ő csak inkább afféle viczelmas számban forgott a mesterség körül.

Hej! ne adj Isten, hogy valaki e csunya tempójért rapirtson! Jobban feltette őt a két szülő személylágánál. Ifjoromán simán szállt el Matyi feje fölött a négy esztendő, mely az finas sornak végét szakította — mert felszabadult a negyedik év múltán, bárha csak annyit értett is biz ő a szabósnéhoz, mint har, önteshez a hajdu.

Ezt leste Matyi dobogó szívvél. . .  
Mar hetek óta rákosgatta felre a garasokat, hogy ezután, mint surján legyen, mint mesterember ő is ott somfordalhasson a gavallér gyerekek között és a leányok körül, kiket tanczin is perditthessen a mint azt más életrevaló leányéktól ellötte.

Végre felvirradt Matyi szabadulása után az első szép vasárnap. Összezsugorgott fillerei mellé kapott az öregtől zsebpenz gyuanant egy ujdonsítúzfűzött forintost, a másikkal pedig édesanyja kedveskedett neki s így indult Matyi az első legény útra.

Nyitánvaló, hogy pénzes gyerekek hamar akad barátja. Mivel Matyi is gyakran verte po hara tápálva a kerek asztalt, hamarosan körül-fogták őt is az édes ismerősök testvérkörtözt nyelni, a növekedett is személylómást a tekintélye, mint az árnyék, midőn az idő estére hajlik. Hogy sokat nemondják, még a pinzér kisasszony is szóba ereszkedett vele.

A kisasszony pedig értett ám az ujdonsított gavallérok nyelvén! — Annnyira vitte a dolgát,

hogy Matyi fülig szerelmes lett a frajla beszédes mosolygó szeméibe. . .

Ezért történt hat, hogy Matyi másnap, — pénya nem léven — eladta ezüst óráját, de el-kotyavetyélte volna neszes fejével a menyébeli jussát is, csakhogy ismét ott lóddörögghessen a vendéglőben a csodaszép hajadon, szivebálványá mellett.

Vízontlatni őt és ismét megbogarásodni szempillantás müve volt. Odahúzódt közel a kasszához, felhómlókat a könyökére támasztotta s úgy szórta a pinzérkisasszony felé szerelmes lelkének banatos nyálat.

De hej! Matyi még többet is cselekedett! hogy szinte szánalom.

— Igyunk a csodabogarát! Kintulja meddig íhatunk! . . . — főhászkodik fel a gyerek nagyot hajtva a poharín.

— De elsótördött Gyömbér ur! — szól a frajla hamiskásan mosolyogva.

— Van okom rá: tenger. Külömben jól tudja azt a kisasszony!

— Hogyan tudnám?

Gyömbér Mátyas fájdalmas szemét vág a frajla csipkés kötényére s csak motyogja halkán, batortalanul:

— Könnyű azt eltalálni, ha rám néz.

— Az ám! Sápadt. . .

— Mint a holdvilág.

— Talan beteg?

— A szíven. . . — Vigja ki a szót Mátyás diadallal

— Csak nem szerelmes? — Űtközik meg a skón a kétszínű frajla.

— Nagyon is.

— Aztán kibe? (mintha nem tudná)

— Hej! ha megmondanám!

— Akkor sem veszne el a világ.

— Hát megmondjam?

— Ha kedve tarja.

— Hát én a kisasszonyba volnék ám szerelmes.

— No láska Gyömbér ur! — kaczag a

frajla, könnyű azon segíteni. Vegyen felelősgül.

— Nem tréfál a kisasszony?

— Nem én ha fölteteleimet is elfogadja.

— Micsodakát?

— Ha teljesíti a kívánságomat. Nem hárm mint a meseben áll, hanem csak egyet.

— Százat, ha úgy kívánja! kiált fel a legény lelkesülten.

— Ily esetben, értsen meg! — kellene 200 forint hogy lakást fogadhassak, és be is butorozhassam; szóval egy ki fészek a hova behúzódjunk.

— Hát a csillagos eget nem-e hoznám le a kisasszony kedvéért! Haromszáz lesz az, ha mondom. . .

Ura lett, szavának Matyi. Tudta, hogy hol a takarékkönyv, de még azt is, hogy merre keressen az almaróm kulesát. Biz a mi trabudurunk nem sokat sópáncokodott, hanem, mint a ki helyes tettet végez, nyugodt lelkiismerettel kivette a haromszáz pengő forintokat. Az ősszeg aztán a frajla kezébe, a takarékkönyv pedig a régi helyére került. Persze a gaze-nyról a szü-lönek halvány sejtelmék sem volt.

Másnap hej! le esett a mi Matyink álla. . .

Sári kisasszony a pinzér frajla megugrott mint koca-vadász elől a vén róka, de még annyit sem izent, hogy befellegzett.

Oda volt a haromszáz forint!

Ha a sestetgo istenbaragja lótt volna Matyink elé, akkor sem rémült volna meg annyira mint e veszedelmes hírre.

Félre csapta pörge kalapját, mert hát utó-végre komolyan szerette ő ezt a csalfa leányt; de hova lesz az ő árva lelke? . . . Ha észreveszi a sikksasztást édes atyja menten szíjzat hasít a hátából!

— Oh én Teremtóm, Uram! hol rejtőzhetik leányban emnyi gonoszság. . .

Első elkeseredésében arra gondolt, hogy felakasztja magát. Keserves egy halál! Majd észbe vette, hogy a Tiszának fut. De uszni

látni a gyárpar miatt. Erre a megszorításra ösztönözve már régóta nagy szükség van sőt már annyira vagyunk, hogy egyes körök egyenesen a csehrend-szer visszatállítását követelik. A gyárparnak mit sem fog ártani a helyes megszorítás, legfeljebb csak az a néhány gyár fogja megérezni, mely a kisipar rovására bírja az előnyöket.

A konzervatívizmus, mely azokban a keretekben mozog, amelyeket például Angliában szabtak neki, áldásos lehet. De végzetessé válhatik, ha túllépi a csehszerűségi határt, vagy ha olyan emberek kezébe jászka a vezető hatalmat, akik túlzásokra hajlanak.

### Fotografia.

Lapunk június hó 9 iki számában a napi hírek rovataiban bár rövid pár sorban — már meg emlekedtünk Aszód községi képviselő testületének június hó 1-én tartott üléséről, de azóta az ügyre oly sok jellemzőt hallottunk, hogy kell, hogy ezt több nyomda festékre is érdemesítsük

Aszód községi képviselő testülete — mint már jeleztük június 1-én tárgyalta már másodízben a község költségvetését; másod ízben azért, mert az első tárgyalás alkalmával hozott közgyűlési határozatot a törvényhatóság felhívására folytan megemlítette, mivel ezen közgyűlésre vagy 10 képviselő meg sem let hiva, azért a felvett jegyzőkönyvben ott díszleg a községi bíró — mint elnök — ama kijelentése, hogy a közgyűlés szabályszerűen hivatott egybe". Hisz az előző komikus, de eléggé meg nem róható felületesség is. Na de hát a felületességhez itt már hozza vagyunk szokva. — Hanem a legutóbbi közgyűlés folyására már nem csak komikus, de sokkal inkább szegénytelen és elszórt. Szegénytelen mert a község egyik kulturális intézménye, az aszóli Patófi gymnasium ellen a képviselők legnagyobb részánél oly ellenséges hangulat uralkodott a midőn a költségvetésbe felvett gymnasiumi segély került szónyegre, hogy inkább hajlandók lettek volna a gymnasiumnak utolsó követ is a földszinéről eltöröltni, mint a kért 800 kor. segélyt megazavazni; pedig ha valamikor rea volt ez a gymnasium a segélyre utalva, most érkezett el az ideje annak, hogy a község segítse, mert mint a gymnasium gondnoka a közgyűlésen szépen kifejtette — ami ugyan csak felfelhányt borsó volt — most a gymnasium léte forog kockán, mert csak napok kérdése, hogy a miniszteri kiküldött itt helyszínen megjelenjen az állandó államszegély szerződésileg

leendő biztosítása czéljából s ha a képviselők eme példátlan nemes viselkedése tudomására jut, ebből bizonyosan ama meggyőződést meríti, hogy itt maga a község sem kívánja a gymnasium fennállását, az államnak pedig ez a legesekélyebbe sem érdeke — lévén elég állami intézete — s így megeshetik, hogy nemcsak hogy az állandó segély biztosítását nem javasolja, hanem a jelenlegi — úgy szólván — kegyadományt is megvonatja s ezzel meg lesz pecsételve a gymnasium sorsa, kipuol talán örökre bezárulnak ama nevezetes intézetnek, amelynek falai között nemzeti büszkeségünk, Patófi a retunda menza hajtogatása mellett az első verselt faragta. S ugyan érdemesnek e lelki furdalást azok az érdemes képviselők, akik ezen szegény bállyeggel szaporították Aszód nevezetességét.

De hát uramfia! Az a költségvetés oly praecis-e, oly kedvező-e a községre nézve, hogy egyéb tétélelhez cső fér? És csak a gymnasiumi segély volt benne az a veszedelmes tétel a mely a községet romba döntené és a mely oly elkeseredett vitát szült? Mert a többi tétélek ellen egy hang sem emelhetett. A képviselő urak kutyába sem veszik azt, hogy mint aktív tétel negyedélezer kor. községi pótdó hátralek van felvéve, a melynek ha fele befolyik, igen jó, s azt sem kérdezte senki, hogy hogy lehet év végével a községi pótdónak körülbelül egy harmada hátralekban s hogy bírja a község ily körülmények között fizetéseit teljesíteni s kinek a mulasztása ez s hogy ki érte a felelős? Továbbá miért van állatorvosi fizetés felvéve a pusztyában, a mikor már állami állatorvosok vannak? Hát a végrehajtói fizetés hogy szerepelhet, a mikor tudunkkal végrehajtói állás szervezve nincsen? Hát a rendőrség . . . ? Bocsanat. ezt ne háborgassuk, mert rendőrségünknek a közcsend, személy és vagyon biztonság iránti érzelke oly magas színvonalon áll, hogy egyik tagja még azt sem tűrte, hogy a főjegyző ur tyukjai éjjel rikácsoljanak, nyakuk kitékerése után ezeket is a koterbe — de nem is — turiznyájába bellebezte. Hát a vadászati hasznobérnél miért nem alkalmazták a törvény világos intézkedése, mikor az tudunkkal bírtok aránylag fel nem osztható? stb. Az a dolog szomorú oldal, hogy a hőles város atyák az ilyenekkel mit sem törődnek, nem gondolják azt, hogy ez által kétszer annyi veszteség is érheti a községet, mint az a veszedelmes gymnasiumi segély. És rettenetes állapot! Ez a képviselő testület mindent a magán érdek személtégen keresztül néz, nem szegényelték egyesek azt a kérdést felvetni és vitálni, hogy mi hasznuk van nekik a gymnasiumból. A városatyák azeráról — a mikor a zöld asztal körbe telepedtek — azonnal leolvasható volt azon hit és meggyőződés, hogy ők azért lettek a közbizalom által ezen tisztségre emelve, hogy az saját érdekeiket védhessék és minél jobban előmozdíthassák; már pedig jól tudjuk azt, hogy a magánérdek hajhászása a legtöbb

esetben megölje a községnek s azért az a képviselő, aki magán érdekeit nem képes a tanácskozó terem atyjainól elvonni, ne is lépje át annak küszöbét, mert mint a közönség bütlön funkcionáriusa nem méltó e tisztségre. Ime Aszód községi képviselő testületének miniatúr photographiája. — Most már fohászjunk a Barunokok Barunokhoz, hogy szabadítsanak meg a gonosztól. Egy aszódi polgár.

### Hirek.

**Személyi hírek.** Szánthó Pál szolgabíró f. hó 6-an három heti szabadságra ment. A szolgabíró ur szabadság idejét Laczházaán szülei-nél tölti. Martonosy Ferenc aszódi községi jegyző f. év júli 11-től augusztus 1-ig szabadságra ment egességi o'okból. Szabadság ideje alatt Matolcsay Kálmán segéd jegyző fogja helyettesíteni.

**Távozó községi bíró.** Miskegy Ádám, Gödöllő bírája megrongált egészségére hivatkozva állásáról lemondott s ez iránti kérvényét f. hó 10-én adatta be a járási főszolgabírónál. Akik ismertek a távozó bíró nemes egyéniségét s a község vezetése körül kifejtett sokoldalú tevékenységét ösztönözve sajnalak távozását. Az így megüresedett bírói állás betöltése iránt még nem történt illetékes helyen intézkedés.

**Kinevezés.** Bayer Jenő és Lovik Béla erdészjelöltek a földmívelésügyi miniszter Gödöllőre erdészékké nevezte ki.

**Plósz Sándor nyaralása.** Plósz Sándor dr. igazságügyi miniszter a nyári hónapok alatt újabb értesítésig nem tart kih látást. A miniszter a nyár egy részét Péczelen fogja töltetni.

**Gödöllő korszora a Salzburgi Erzsébet szobor.** Ripka Ferenc a gödöllő Erzsébet szobor bizottság volt végrehajtó bizottsági elnöke h-tfőn f. hó 10-én Salczburgba utazik és meg fogja korszoruzni az ottani Erzsébet szobrot. A korszora a gyűj és már meg is indult. Nemzeti színű szalagján a felirat lesa: — Erzsébet királynő emlékének Gödöllő közönsége. A adakozások hírlapilag lesznek nyugtazva és Ripka Ferenc czímre küldendők — Gödöllőre.

**Hivatal vizsgálatok.** Szadán f. hó 9-én Valkón f. hó 10-én hivatal vizsgálat volt. A kiküldött bizottság mind két községben mindent a legnagyobb rendben talált. — Gödöllőn f. hó 12-én és 13-an tartott meg a hivatal vizsgálat Kapczy Vilmos főszolgabíró a III. oszt. vaskorona rend lovagja vezetése alatt. Első napon a vizsgálati ügykör, második napon az anyakönyvi és az adó ügyek vizsgálatuk meg. A vizsgálaton a pestvidéki kir. pénzügyigazgató és a kir. anyakönyvi felügyelő is részt vett. A vizsgálat eredményéről még nincs értesítésünk.

**Feltöltés az aszódi postát.** F. hó 11-én éjjel ismeretlen tettesek behatoltak az aszódi postá épületbe s a Wertheim kasz-

meg egy uszott Matyi, mint a liba. Ha vízbe veszni nem bír.

Gondolt hat merészet és nagyot: beáll ka tonának.

De ott meg azt vetették eléje, hogy hol van a szülők beleegyezése?

Háromszor rasta ki a kosza hidegtelek, mire apja küszöbét átlépte. Szerencséjére még senki sem vetett ügyet otthon a pénzháziyára. Kapott is két kezzel Matyink az alkalmatosságon! Elősorolta, hogy mi jártaban van. No persze az anyja csigagta, de annál jobban tetszett az ötlet édes apjának.

— Legalább ott faragnak belőlled valamit. Az okmány elkészült s Matyt másnap már bele is bujtatták a király egyenruhájába. Mindez úgy rémlett előtte, mintha csak álomodta volna.

El is szállt feje fölött könnyen az első nap mint a napsugaras eső, sőt nem győzött Matyi eleget gyönyörködni szép uniformisán. Hej! most látná őt az a hütlön kigyó, még a szava is előlha látására!

Nyugodni készült a nap s a nappali szolgálát is végét érte, midőn egy ismerős szegedi gyerek frajter. Hódás különös hírrel lepte meg a mi Matyikat.

— Testvér! láttam ám én azt a leányt a ki után annyira törőd magadat, még pedig ma délután.

— Hol? az Isten áldja meg! kérdi Matyás neki pírva.

— A három nyolcas kávéházban pincér leány.

Jaj! de szeretett volna Matyi újból cibillé változni, de lát fogva van annak.

Azonban úgyis ember minden bajnak megtalálja a maga orvosát, nem is sokaig okoskodott, fogta magát és faképpel felejtette a remonda kvartélyt, mert ő bizony felkutatja de még e szent napon azt a hütlön kigyót.

A három nyolcasnak csakogyan új pincérnöje volt, de nem az am akire Matyás szemel

vetett. Pedig neki meg kell azt a leányt találni minden áron!

Korcsmáról, korcsmára, kávéháziól kávéházió sietett Matyi, itt is ott is akadt ismerősre, a ki meg-meg kímolta, marasztogata, de nem volt lelkének sehol sem maradás. A takarodót is elfújtak már, de Matyi csak tovább bujdosta a világot, mint a kirekesztett lelek, vagy a rossz lelkiismeret.

Másnap egy altiszt egy közlegényvel keresésére indult

Első sorban a szülői házat keresték fel a hol nem tudtak róla semmit, de azt már tudták am, hogy eltűnt három szazas.

Matyás édes anyja halálra rémült az újabb botrány hallatára, de an ál keményebb volt az öreg. A katonák mellé sz-gödölt szendre jarta velük a gyanubi vető helyeket.

Megis lelétek az oktondi műhárom, de mily szánalmas állapotban! A sok ivástól jártányi ereje sem maradt. Kocsit fogadott apja, s azon szállították új otthonába a szerelmes sörkevényt.

No de hát egy napos ujjonez bünére közebb a bocsánat, azért a százasos nem is büntette meg példásan, csak nyolcz napi egyest dikalt a vékes fejére. De még ez is, hogy megviselte, hogy kiforgatta valójából a mi elkényeztetett Matyinkat! Kezde beismeri, hogy nem trefából tömték fejébe a felétlen engedelmesség jelszavát, mert az itt, a katonaságnál regula.

Megis tisztelte ezután Matyás a katonatörvényt, meg a fellebbváltót; sőt annyira vitte az engedelmesség dolgában, hogy szinte ijesztő.

Teszem fel, — egy ízben is Hódás Józsa frajter ur rakítotté, hogy emeljen el egy eksztra bakancsot, kinek a gazdája a makói szűcs fia volt.

Biz ő clemelte, mert parancsolták; még csak a szíve sem dobbant nagyobb miatt. A frajter ur pedig vitte egyenesen az őcska piacra.

Rávaló nap valami rezervista mellényére került a sor, a melyről az ezüst pitykés gombok

szépen lefontdtek. Utána egy másik rezervista civívl bekeese cserélt új gazdát.

Hm! hiszen a frajter ur parancsolta!

Volt erre riadalom, de mekkora a második szakaszban.

Káplár Farkas összesorakoztatta legényeit, hogy ki tud a tolvaj felől, jelentkezzen. Senki- nek meg a szeme sem moccant. Erre a káplár kiméletlenül valamennyit közös borító kosár alá fogta, gúmbor, gyalázatos ember, gyáva ember volt valamennyi szután szeteresszték őket Matyi gondolt merészet és nagyot... Hej! majd megmogatja ő, hogy kiesoda. Ne száradjon a gyalázat óra, mert ő nem gyáva, a csadabogarat!

— Káplár ur jelentem atásan, én tudem ám hova került az ezüst gomb, meg a bekece.

— Hova fiam? kérdi a káplár bámulva.

— Akarki lopta, akáki adott tal azon másköva nem kerülhetett, mint az őcska-piacra, — Hallod van benne valami.

Rogyogott az örömtől Matyink szeme.

— Többet mondok káplár ur! Azt is tudom kihez kerülhetett.

— Hogy, hogy?

Ismerem az őcskásokat valamennyit.

De ne szőljön ám káplár ur senki-nek. Ha tetszik, meg a vejét is kikutatom.

— Dehogy szólók fiam, dehogy én! Ugy látszik derék ember vagy őcsém akárkinek latszól... Eredj csak a naposhoz! Vele messz a piacra s ha megtaláljátok a lopott jószágot jelentésétek be azon!

Megis lelta Matyink a bekecsot az ezüst gombokkal együtt. Hogyne lelta volna, hiszen ő oktatta fel a frajter urat, hol keresen vevőt ilyen portékáml.

De mire regruta Gyömbér a napossl vizs-zatért összesorakozott már a százas kihalgatásra s Matyi bizony szó nélkül a balszájnyra állítottak.

A kapitány ur végig szalutál, meghalgtja

szát kezdtek feszőgetni. Mikor azonban munkájukkal semmire sem mentek, fel akarták azt dönteni, hogy majd alulról próbálják meg a kifurást. De pörül jartak, mert döntés közben a pénz az értékekkel telt a különben is súlyos Wertheim szekrényt elejtették, s az nagy zűrelyvel leesett a földre. Ettől azután — úgy látszik — megijedtek és kerekelt odottak, mindent, még az asztal frókáját is melyekben volt valami kisebb összegű pénzmennyiség, értetlenül hagyván. A postának ilyképen semmi kára sincs. Érdekes a dologban az, hogy a betörésről sem az éjjeli őrnöknek kik szolgálattban voltak, sem a csendőrségnek a feljelentésig tudomása nem volt. A nyomozás erősen folyik ez ügyben, de mind ez ideig eredményre nem vezetett.

**Az aszódai előjáróság figyelmebe.** Több ízben kaptunk már panaszt és személyesen is meggyőződöttünk arról, hogy azon ház udvarából, melyben a Gross K. czég papirkereskedése van, penetráns bűz terjed szét és fertőzi meg az utcza és a közel fekvő házak levegőjét. Utána járván a dolognak, rá jöttünk, hogy e bűz az említett ház udvarában levő teljesen elhanyagolt, megromlott vízd. kutból ered. Ez a kut már eltekintve attól, hogy víze teljesen poshadt, megromlott és használhatatlan, mert az egészségre káros, egészen be van növe gazzal gyommal és szennél. Az ilyen megromlott álló vizek különben valóságos tenyésztői a parazitáknak, terjesztői a mocsar léznek és más ragályos betegségeknek. Felhívjuk tehát erre Aszód előjáróságának, mint elsőfokú közigazgatási hatóságnak a figyelmét és reméljük, hogy szavuk nem fog eredmény nélkül elhangzani, hanem int. zkedést fog tétetni e kut kitisztítására vagy betömésére iránt.

**Új háziorvos.** Papp József Ecséd közéleti bírtokos neje a trachoma szembetegség gyógyítására egészen ártalmatlan összetételű gyógyszer-talalt fel, mely kipróbálhatóan igen jónak bizonyult, sőt orvosság is megvizsgáltatván, mint ilyen ajánlatik és a tekintélyes szakértők által igen jó hatásának jelezte. A gyógyszer jelenleg a Budapesti Gyógyszeripari Intézetnél van megvizsgálásra, esetleg engedélyezés végett.

**Merénylet egy szolgabíró ellen.** Orbay Dénes gödöllői szolgabíró ellen egy hiszterikus család leánya a gödöllői szolgabíroság hivatalos helyiségében egy oly merényletet tervezett, mely ha ideje korán közbe nem lépett a szolgabíró hivatali társai könnyen végzetessé válhatott volna. Ugy történt a dolog, hogy Tóth Mária kecskeméti illetőségű család leánya Galga hevízen szolgálaton Czurda János Intézéknél, midőn a szolgabíróból kilépett, nem kapott gazdájától bizonyítványt cselédkönyvébe. Elment tehát f. hó 6-án a gödöllői szolgabírosághoz és átadta könyvét a galgahévízi előjáróságnak leendő kiküldés végett, hogy a gazdájával az érdemelt bizonyítványt, a kérést, de midőn Matyink elő ér, kiproszodik miat a haragos pulyka s nyugott sodor a hajszán amogy katonaságn.

— Herr Hopmann, melde gerhorzamm, meg találtam a bekecset, meg az ezlit gombokat Jelenit Matyi.

— Aszótan te hétróhá betyár, melyik új-jadból szoptál annyí bölcseséget, hogy olyasmit is megtalálj, a mit soha sem láttál?

— Hát csak gondoltam, — feleli Matyás együgyűl.

— Ugy? Gondoltad? Ha nem te loptad, honnan ismerted volna meg, hogy melyik az a sok kőzt?

Zavarba jött a gyerek. Büntelen ember talán okos feleletet e szóra, de a kinek lelkiismerete nézözöveken áll könnyen fejet veszti. Matyink se jart különben, mert a fogára elarulta bíz ő az egész históriát.

Feltűzött szuronyok közt ballagott vissza szegény feje az ócskapiaczra a végzetes bekecs és gombok mián.

A vége oda lyukadt, hogy frajter ur Hodács csillagjait lekaszállták s mehetett asztáczuknak, Matyit pedig tizenöt szigorított napra dugták hlvőre.

**Hogy letelt Matyi kinszenvedése.** parancs érkezett az ezredtől, melynek értelmében áthelyezendő Gyümhár Matyás Triestbe a 46. gyulog ezred. 4 századához.

Hogy megörült ennek Matyit hogy Áld-Itta a kezét a ki e sorokat írta, pedig nem tudta hogy Triestbe mire várják.

Hogy mily viszontagságban esett Át Matyink Triest városában azt elmondom legközelebb a miből bizonyára meg fog győződni a tisztelt olvasó, hogy az a Matyi a ki Szegeden széleszt, az Triest városában is széleszt Matyi marad.

nyitványt belrassa neki. Az ily dolog rendszeren 7-8 napot sokot igénybe vennei, Tóth Mária is ez időre — 8 nap múlva — rendelkezett be ő szolgabírosághoz, ő azonban már f. hó 10-én délután megjelent ott és kihívón viselkedett s midőn e miatt rendre utasított a hivatalból tavaszakor durván megérett Orbay szolgabíró őt fenyegette is, „Hogy majd lezáról vele.” Orbay rendőrt küldött és vissza hozatta a harcias kedvű dezsza hőlyvet. Ez naonban már akkor kezében egy kendőbe takart esomaggal jelent meg, melyben kötő eszközök s egy hat lövetű töltött revolver volt, ezt azonban nem volt ideje használni, mert a szolgabírónak a zaira besiető hivatali társai az első gyanus mozdulatra a meg egyre gorbáskodó őt lefogták, fegyverét elvették és átadták a rendőrségnek.

**A gödöllői polgári kör Vasárnap, f. hó 21-én** delután 4 órakor tartja alakuló közgyűlést Gödöllőn a Szalay V. féle „Aranyasa” szálloda nagytermében.

**Honvédelmi ellenőrzési szemle.** Valamennyi nem tényleges állományu honvéd és póttartalékos, ha az év folyama alatt tényleges szolgálattban, kiképezési tervben vagy fegyvergyakorlaton részt nem vett, ellenőrzési szemlén tartozik megjelenni. Ezen szemlék eddig Gödöllőn — mint járási székhelyen — tartattak meg. A bpesti m. kir. I. honvédelmi bizt. parancsnokság azonban arra tekintettel, hogy a szemle a szegényebb sorsú hadkötöttek csak anyagi veszteséggel jelenhetnek meg s időt is vesztenek, a törvényhatósággal egyetértőleg most felszították a járást s három helyen jelentkezhetnek ezentúl a hadkötöttek és pedig: Rákoskeresztúron, Gödöllőn és Aszódon. **Rákoskeresztúron** október 31-én tartatik az ellenőrzési szemle. Itt tartoznak jelentkezni: Czinkota, Csömör, Nagytarcsa, Péczel, Rákosbánya, Rákoskeresztúr hadkötöttei. **Gödöllőn** november 2-án lesz az ellenőrzési szemle. Melyen Dány, Gödöllő, Isaszeg, Kerepes, Kistarcsa, Mogyoród, Száda, Vác-Szt. László, Valkó hadkötöttei tartoznak megjelenni. **Aszódon** november 4-én lesz az ellenőrzési szemle, melyen Bag, Boldog, Domony, Galga-Hévíz, Hévíz-Győrök, Iklad, Kartal, Tura, Verság, Zsámbok hadkötöttei jelennek meg.

**Gyermekekből Gödöllőn** A gödöllői nyaraló ifjúság szombaton f. hó 6-dikán tombolva elgyebekődött „Gyermekekből” rendezett melynek tiszta javadalmát K. 120 — a „Gyermekekből” egyesületnek jutatta a rendőrség. A bál d. u. 4 órakor kezdődött és a fiatalok kora hajnalig volt együtt vig hangulatban és a gyermekek lenagyobb része szép tombola nyoreményt vitt haza e bal emlékei, mely tárgyak beszerzésében éppen úgy mint a bál rendezésében úgy a költségrendezés Adler Margit, Hecht Ilonka, Kozma Nóra és Meitner Elsa k. u. ok. valamint Adler Tivadar, Harmos Károly, Kozma Nándor, Meitner Arthur, Dezső és Lajos buzdokoltak. A jelen volt hölygek névsora: Adler Margit, Buschbaum Olga, Blumenfeld Margit, Aranka, Elvira, Olga, Blücher Klári, Jolán, Böszke Margit és Rózi, Czinn Lilyke, Barber Rózi és Felice, Deutsch Klári és Rózsika, Freud Frida, Fok Vilma és Mariska, Frank Klári, Fischer Aranka, Honig Magda, Káldor Nargit, Kovács Miziike, Kuzcor Margit, Kozma Nóra és Margit, Hecht Ilonka és Edith, Kelenfy Klementin, Krausz Margit Klein Jolán.

**Feloszló nőegylet.** Az aszódai Jótékony nőegylet mint értesülünk feloszlík s az állam veszi át a nőegylet által addig fenntartott kised óvodát. Azonban a nőegyletnek egy csekély adósága is van melyet most tárgy tombola útján akar rendezni. A tombola jegyek ára 1 korona. Huzásuk f. hó 31-én lesz Aszódon, a nő egylet helyiségében.

**A „Wiener Mode”** legutóbb — július 15-én megjelenő fizetése — mindenféle apróbb divat dolgokban eligazít bennünket. Ez a szám is meggyőző bennünket arról, hogy a legkedvesebb egyveleg a divat különlegességekről, szép-ségápolásról és toiletté ritkokról is figyelmenre méltó dolog. Amellett nem hiányzik az évad legújabb toilettéi, a bluzok és kalapok leírása sem. A kezimunka részben találunk egy nagy minta táblát a ketőskereszt és kitoló munkákról. Az önképző és mulattató részről is gondos koda van. Hogy a „Wiener Mode” a konyha és háztartási dolgokat is szakavatottan gondolza, az már közundomású hölygyünknek. Előzetni rá minden könyvkereskedőnél lehet. azonkívül minden Ausztrián postahivatalnál és a kiadóhivatalban Bees VI. Gumpendorfer Strasse 87. (Ar. negyed évre 3 korona).

**Már multkor** volt alkalomunk tisztelt olvasóinknak ajánlani, kik szilvriumot első kézből óhajtanak beszerezni, hogy a banáti szilvrium töményről czéghesz Schattles Mihály L u g o s forduljanak. Számos magányos rendelők következtében a nagyban kereskedésen kívül

egy posta osztály létesítettet, mely 3 — egy — egy liter tartalmú üvegpalackot bármely postálmához Kr. 8 — 6s kr. 12 — bérmentve szállít; ugy hogy vagy nagyobb esadok vagy pedig többen együttvéve az előny biztosítása miatt directe megrendelhetik, a különök elismert szilvriumát. A kik megrendelések gyűlésevel foglalkoznak, azonkívül előnyben részesülnek.

**Ellopták a palinkáját.** Czinkotán Geszkő József kistarcsai lakosnak a hajli zsebéből, míg ő holt részegen a czinkotai vasúti állomás mellett az Árnýékban aludt. A nyomozás során kiderült hogy a kérdéses palinkát Lankó Pál és Klimó Ferencz czinkotai lakos k ittas meg s így Geszkő József kénytelen volt megnyugodni — bár szomorodott s fájlal — a megmáshatatlanba.

## Nyilt tér.\*)

### Felhívás.

Felhívom azon ismeretlen egyént, aki az utóbbi időben névtelen nyílt levelezőlapokat írt hozzáim s azokban rágalmas, azt állítván rólam, hogy elveimet anyagi érdekből megváltoztattam, — jelentkezzen nálam, mert mindaddig meg ezt nem teszi, s a névtelenség homályába burkolódik, alávaló, hitvány, gszembernek nyilvánítom.

Gödöllő 1901. július 10.

Dinnyes János s. k.

\*) E rovat alatt közöltöktér nem vállal felelősséget a szerkesztő.

3644 sz. tk. 901 Érk. május 24-én Csernak Mihály végrehajtatónak Skrek Krisztof elleni vajtási ügyben.

**Árverési hirdetményi kivonat.**

A gödöllői kir. bíróság mint tkvi hatóság közhirre teszi, hogy Csernak Mihály és családok zott végrehajtatónak Skrek Krisztof végrehajtott szenedő elleni 635 K. 78 P. atb. tökévelések és jár. iránti végrehajtsági ügyében a gödöllői kir. járásbíroság területén lévő Kerpescs közsgben fekvő s a kerpesi 246 sz. betétben Skrek Krisztof nevével álló A + 3 sor 949 hrsz. szölőre 240 Kor. ban emek megálhapító kikiáltási árban az ugyanazon betétben ugyanannak nevével álló A + 4 sor 963 hr. szölőre 268 K. kikiáltási árban az ugyanottani 129 sz. betétbed ugyanannak nevével álló A I. 1—2 sor 74ff és 74j hrsz. 65/a. ö. i. sz. ház és beletekre 1319 kor. kikiáltási árban az ugyanottani ugyanazon betétben ugyanannak nevével álló A I 3 sor 456 hrsz. ingatlanra 5 kor kikiáltási árban az ugyanazon betétben A I 4—5 sor 1298 és 1299 hrsz. ingatlanra 54 kor. kikiáltási árban az ugyanazon betétben ugyanannak nevével álló A E 6—7 sor 1460 és 1461 hrsz. ingatlanra 31 kor. kikiáltási árban az ugyanazon betétben ugyanannak nevével álló A I. 8 sor 1631 hrsz. ingatlanra 8 kor. kikiáltási árban az ugyanazon betétben ugyanannak nevével álló A I 9 sor 1637/45 hrsz. ingatlanra 19 kor. kikiáltási árban az ugyanazon betétben ugyanannak nevével álló A. I. 10 sor 1950 hrsz. ingatlanra 64 kor. kikiáltási árban s végül az ugyanazon betétben ugyanannak nevével álló A I. 11 sor és + 1 sor sz. alatti közös értő és legelő illetőségre 282 kor. kikiáltási árban az árverés elrendelés és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1901 évi augusztus hó 9 ik napján d. e. 10 órakor Kerepes községázsánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladhatók fognak.

Árverési szándékozók tartoznak az ingatlanbecsárnak 10 százalékát köszpenben, vagy az 1881 60 tez. 42 §-ban jelzett arfolymmal számított és az 1881 nov. 1-én 8332 sz. a. kv. m. kir. Ig. min. rendelet 5 §-ában kijelölt övadékképes értékpapírban a kikiáltott keséhez letartó vagy az 1881 60 tez. 170 §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előlegese elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervévyt átszolgáltatni.

Gödöllőn, a kir. bíróságnál mint tkvi hatóságánál. 1901 június hó 28-án. Stróbi s. k. (P. H.) Érk. aljbró.

2341jtk. 901. Érk. márczius hó 28-án

**Árverési hirdetményi kivonat.**

A gödöllői kir. bíróság mint tkvi hatóság közhirre teszi, hogy a m. kir. állam k i n e s t á r végrehajtatónak Hangya István örökös e i végrehajtsat szenedő ellen 49 kor. 86 fl. tökévelés és jár. iránti vajtási ügyében a pestvidéki kir. törvényszék (a gödöllői kir. járásbíroság) területén lévő Verseg községben fekvő a verségi 397 sz. betétben A I 1—13 sor. 1546. 1547. 1550. 1551. 1671. 1673. 1926. 1927. 1930. 1931. 2041. 2043 hrsz. ingatlanból Hangya Istvan nevével álló 23-ad illetőségre 1458 korona kikiáltási árban és pedig a C 9 t. a. özv. Hangya Istváné szál. Kálnar Mária javára bekebelezett hasznélvezeti jog feltartásával amennyiben azonban az ingatlan

a megelőző teherátvitel kiállításához megkövetelt összeg 1800 kor vételárban el nem adatik az árverés a hasznélvezeti jog fentartása nélkül az árverést elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1901 évi július hó 24-ik napján d. e. 10 órakor Verseghy közösgázánál hivatalból megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kiállítási aron alól is el fog adatni.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlanok becslésének 10 százalékát készpénzben, vagy az 1881. LX. t.-cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 8333. számmal kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt övadóképes értékpapírban akkumulálti kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bantupénznek a bíróságnál előlges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismerényt átszolgáltatni.

Gödöllön a kir. főbírósg mint tkkvi hatóság  
1901. évi május hó 4-án  
(P. H.)

Stróbl s. k.  
kir. aljbíró.

**Ujszászy Imre ügyvéd**  
irodáját Gödöllőn (Pesti-utca) f. hó 1-én megnyitotta.

Egy jó házból való fiu

**SULCZ J. nyomdájában**

Gödöllőn — tanonezhatnak felvétetik.

Elkán Oszkár Bpest V., Lipót körút 18

**Építő anyagok:**

mész, gipsz, portlandi és román cement, fali téglá, tető fedlemez, kátrány, sodrony szövetek és kerítések, szürés sövény sodronyok,

kehlheimi-

keramit-

metlahi és

cement lapok.

Tűzálló chamotte téglák, chamotte agyag és chamotte liszt.

**Mint különlegességek:**

oppelni portland cement agyag és cement csövek és kemény feltétek, mindenkor jutányos árban és legjobb minőségben kaphatók.

Betonírozásokat, kövezéseket, valamint granit-terazzó munkákat jutányos ár mellett elvállalok. Költségvetés 48-52 ingyen.

**Elkán Oszkár**

Budapest, V., Lipót körút 8.

Megrendeléseket a gödöllői nyaralómban (Gizella utca 63.) is szívesen átvesszek, hol a szakmába vágó felvilágosításokkal is készséggel szolgálok.

**Gyönyörű villa,**  
**3. igazi uri lakás,**  
10 szoba és 3 konyha, nagy nyitott veranda, park és grümölcsös kert.  
**Gödöllőn**  
a város középpontján a Kert utcában, a legszebb helyen olcsó áron  
**eladó**  
vagy egész évre bérbe kiadó.  
Bővebb értesítést a háztulajdonos ad  
Gödöllőn, Kert utca 536. szám, Hóke villa.  
1-3.

**Tűz**  
és  
**Jég**  
5-6  
Híztosítások letelepítésében a „Hazai Általános Biztosító Részvénytársaság”-nál köthetők.  
Helyi képviselőlet.  
Bővebbet lapunk kiadóihoz alában.

**Eladó!**  
Gödöllőn a Füzösben, a vasuti állomás közelében egy két utcára nyíló 1338 négyzetöl terjedelmű nagy külön telekre felosztható  
**villa-telek**  
olcsó áron szabad kézből eladó.  
A tulajdonos özime a kiadóhivatalban.

**VEROCOGNAC**  
különlegességet  
  
az  
Első Fiumei Tengerentúli Bevitel Társaság  
PFAU és TÁRSA  
  
csász. és kir. udvari szőlítők  
fiumei cognacgyárából  
ajánl: HAUER LAJOS gyógyszerár  
„Az Angyalhoz” Hatvan. 1-10

  
**KURAS PÁL temetkezési vállalata**  
**ASZÓDON.**  
Elvállal mindenféle temetések rendezését leggyorsabbtól a legelegánsabb kivitelben. Alandó raktárt tart **mindenféle koporsókból**, Ercz, keményfa-, fényezett fenyőfa-koporsók minden nagyságban.  
Szoba behuzatok, ravatal felállítás, személyzet dísz-egyenruhában fák-díszes gyászkoesi.  
Temetések 100 koronától 1000 koronáig. -- Megrendelések vidékre is olcsó áron elfogadtatnak.  
Gyászjelentések egy óra alatt szállítatnak. 27-52  
Saját készítésű díszes és egyszerű polgári bútorok kaphatók a legolcsóbb szabott árakon Aszódon, Kurás Pál ööllet- és bútutorasztalossal.

**SZALAI V. vendéglője és kávéháza**  
az „ARANY SASHOZ”  
**GÖDÖLLŐN, a Ferencz József téren.**  
Értesitem a t. közönséget, hogy Gödöllőn a Ferencz József téren levő „Arany Sashoz” czimzett vendéglő és kávéház helyiségét 1901. május 1-én átvettem s azt a kor követelményeinek megfelelőleg újonnan berendeztem.  
**Kitűnő magyar konyha, Balatonvidéki asztali és palaczk borok Magyar pezsgők. Részvény sör.**  
**Minden vasárnap nagy zene-hangverseny.**  
**NYARI KUGLIZÓ.**  
**Jó kiszolgálás. Szobák beszállásra kaphatók. Olcsó árak**  
Számos látogatást kér  
Szalai Vince, vendéglős és kávé.  
5-6